

## 让青春之花在基层绽放

——订单定向医学生扎根基层特别报道之八

阳朔县白沙镇中心卫生院莫宜荣：

## 初心不改 不负每一份信任与重托

2010年，国家启动实施了农村订单定向医学生免费培养工作，那年参加高考的莫宜荣成为了桂林医学院临床医学（全科方向）专业的一名定向医学生。

大学期间，他利用寒暑假时间到医院见习，还跟着老师参加义诊，毕业后又经过了3年的住院医师规范化培训。2018年9月，莫宜荣来到白沙镇中心卫生院服务，成为了一名内科医生。服务期间，他尽职尽责地对待每一位患者。

去年一天夜里，一位老年患者因为咳嗽来到卫生院就诊。“他咳得很厉害，让我给他做雾化治疗，再开点止咳药。”听诊后，莫宜荣认为患者的肺部没有大问题，但因为症状相对严重，他怀疑是心源性咳嗽，便给患者做了进一步检查，结果显示患者出现了心肌梗死。

随后，他立刻给患者用了药，又向患者及家属说明情况，让他们转到上级医院治疗。“我们经常会遇到一些症状不典型的心梗病人，这就要求医生时刻保持警觉，在接诊时不能草率给病情下定论，一定要考虑到每一种可

能性，对症治疗，患者的健康才更有保障。”

除了关心患者在医院治疗期间的病情，莫宜荣还十分重视患者出院后的随访工作。在他看来，随访时不仅能了解到患者后续的健康状况，若是遇到转诊的患者，还能通过随访得知上级医院的处置方式，了解自己在卫生院的处理是否得当，从而提升自身的医疗技术水平。

在基层工作的4年时间里，莫宜荣得到了当地许多患者的信任，找他看病的人渐渐多了起来。农民出身的他，深知基层工作的意义。他告诉记者，基层人口基数大，对医疗服务的需求也大，加上外出就医不方便，也需要更多医务人员留在基层，给老百姓提供优质的医疗服务。因此，去年定向医学生服务期满后，他还是坚定地扎根在基层。

“我们只是做了分内工作，但很多患者都很感谢我们，有些患者和我父母认识，还会向他们夸我技术好，我觉得挺开心的，也想努力提高自己的技术，回报他们的信任。”莫宜荣说。



莫宜荣为住院患者检查身体。

阳朔县金宝乡卫生院容慧：

## 学以致用 助力卫生院开展新技术

容慧，阳朔县金宝乡卫生院医疗组组长兼综合科主任。高考填报志愿时，她的父亲从朋友那听说了农村订单定向免费医学生的政策。“他觉得这个政策很好，学成归来服务基层群众也很有意义，就鼓励我去填报，响应国家号召。”就这样，容慧成为了一名定向医学生。

在桂林医学院就读期间，她勤奋刻苦，认真学习了内科、外科、儿科、妇产科、急诊医学、全科医学等方面知识。她告诉记者，乡镇卫生院的医生要懂得处理各种常见病，因此在住院医师规范化培训期间，她不仅在桂林医学院附属医院各科室轮转，也在市第三人民医院、市社会福利医院、市秀峰社区卫生服务中心轮转，尽可能多地接触各类病人，了解各种疾病的诊疗方法。

2019年7月，容慧来到金宝乡卫生院担任综合科住院医师，主要负责出门诊、病房二线查房、急危重患者的抢救等工作。同时，她也是一名家庭医生，在工作之余还肩负着下乡入户宣传健康知识、慢性病管理以及给基层百姓义诊、体检的职责。在卫生院服务期间，她用心对待每一位患者，希望能凭自身所学给他们带来更优质的诊疗服务，让更多患者“看病在基层、首诊在基层”。

去年夏天，金宝乡一位老人在农田干活时被毒蛇咬伤，出现了右脚肿胀、意识不清等症状，情况十分危急。接到120电话后，容慧和同事立刻赶往现场，由于阳朔没

有抗蛇毒血清，她在第一时间联系了桂林的医院接诊。在等待上级医院期间，她对患者的情况进行了评估，并进行了开放静脉通道、抗休克等一系列抢救措施，为患者的下一步救治争取了宝贵时间。

回到乡镇工作后，容慧也在提升卫生院服务能力上做出了努力。利用自己掌握的医疗知识和技术，她向院领导建议开展气管插管、电除颤、胃肠减压、关节腔穿刺等新技术，并将这些技术传授给院里其他医生。“这些技术在乡镇卫生院都用得上，比如现在有些老年患者会定期来做关节腔穿刺，患者对卫生院也更加认可了，愿意到我们这来看病。”

她告诉记者，院里每月还会定期开展业务学习和培训，目前医务人员的急救业务水平得到提高，对急危重病人也有一定的抢救能力。随着新业务的开展，门诊和住院人次也逐年上涨。

“我是革命一块砖，哪里需要往哪搬”，这是容慧在工作中始终秉持的态度。在她看来，作为一名医者，留在基层、留在百姓需要的地方很有意义和价值，因此服务期满后，她也继续留在了金宝乡卫生院。担一份使命，守一方安宁，正是有了许许多多像她这样的定向医学生的坚守，越来越多基层患者才能在“家门口”看上病、看好病。



容慧在给患者测量血压。

## 我眼中的定向医学生

阳朔县卫生健康局  
党组书记、局长陆建明：  
定向生提升了基层卫生  
人才队伍建设水平

在新形势下，围绕老百姓的需求，加强乡镇卫生院卫生人才队伍建设尤为重要。稳定和留住卫生队伍优秀人才，提升医疗卫生服务能力，是实现人人享有均等化的基本医疗卫生服务的根本保证。

长期以来，乡镇卫生院的人才都比较紧缺，国家实行农村订单定向免费医学生政策，在一定程度上解决了基层医疗人才“招不进、留不住”的问题。加强艰苦边远乡镇卫生人才队伍建设，对于提升全民健康水平，促进我县经济社会全面协调可持续发展具有重大意义。

自2010年以来，阳朔县共招收74名农村订单定向免费医学生，其中本科生46名，大专生28名。目前已有41名农村订单定向免费医学生完成学业回到签约地办理好入编、工资等手续，其中有29名定向生在上上级医院进行住院医师规范化培训，有12名定向生已完成规培回到基层医疗单位，成为卫生院的业务骨干。

记者唐霁云  
(图片均由受访者提供)